

本文章已註冊DOI數位物件識別碼

► 塔吉克內戰及其發展

doi:10.30390/ISC.199512_34(12).0004

問題與研究, 34(12), 1995

Wenti Yu Yanjiu, 34(12), 1995

作者/Author : 李玉珍

頁數/Page : 35-44

出版日期/Publication Date : 1995/12

引用本篇文獻時，請提供DOI資訊，並透過DOI永久網址取得最正確的書目資訊。

To cite this Article, please include the DOI name in your reference data.

請使用本篇文獻DOI永久網址進行連結:

To link to this Article:

[http://dx.doi.org/10.30390/ISC.199512_34\(12\).0004](http://dx.doi.org/10.30390/ISC.199512_34(12).0004)



DOI Enhanced

DOI是數位物件識別碼（Digital Object Identifier, DOI）的簡稱，
是這篇文章在網路上的唯一識別碼，
用於永久連結及引用該篇文章。

若想得知更多DOI使用資訊，

請參考 <http://doi.airiti.com>

For more information,

Please see: <http://doi.airiti.com>

請往下捲動至下一页，開始閱讀本篇文獻

PLEASE SCROLL DOWN FOR ARTICLE

塔吉克內戰及其發展

李 玉 珍

(國立政治大學國際關係研究中心助理研究員)

壹、前 言

塔吉克共和國 (Republic of Tajikistan) 位於中亞的東南端，面積十四萬三千里方公里，為前蘇聯中亞五個共和國中面積最小的一個；其邊界線共長三千六百五十一公里，分別是與烏茲別克接壤一千一百六十一公里，吉爾吉斯八百七十公里，中國大陸四百一十四公里，而與阿富汗接境一千二百零六公里為最長。

塔吉克境內多山與谷地。北部、中部為天山山脈與阿雷山脈 (Alay Mountain) 所貫穿，東南部則為帕米爾山脈（前蘇聯最高峰、海拔七千四百九十五公尺的共產主義峰即在其中）；谷地為塔吉克人口主要聚居之處，北有費爾干納谷地 (Fergana Valley)，與烏茲別克、吉爾吉斯共同擁有），西南部則有瓦赫什 (Vakhsh)、卡法尼洪 (Kofarnihan)、澤拉夫尚 (Zeravshan)，與烏茲別克共有等谷地。塔吉克境內河流主要有三：錫爾河 (Syr-Darya River)、阿姆河 (Amu-Darya River) 與澤拉夫尚河 (Zeravshan River)。

塔吉克人為中亞地區最早出現的民族，屬於伊朗族，其宗教信仰為回教遜尼派；塔吉克語屬於印歐語系伊朗語族，原以阿拉伯字母書寫，在蘇聯時期則改以俄文字母書寫。

布爾什維克革命初期，塔吉克北部地區於一九一七年十一月至一九一八年二月間成立蘇維埃政權；一九二四年十月成立塔吉克自治共和國，歸屬於烏茲別克蘇維埃社會主義共和國；一九二九年十月，塔吉克蘇維埃社會主義共和國成立，同年十二月加入蘇聯。

一九九一年莫斯科「八月政變」發生後，塔吉克共和國旋於九月九日宣布獨立，並開始一連串的變革。「蘇聯」正式解體後，塔吉克也像其他前加盟共和國，追尋自己的發展路線，努力維持國內政治、經濟的穩定與發展。然而像一些其他共和國，如亞塞拜疆、亞美尼亞、喬治亞，在中央威權控制不復存在時，它的境內也爆發了血腥戰爭。儘管在這些國家發生的戰爭性質不一樣，戰爭的後果卻是一樣——人員傷亡、大批難民，政治、經濟混亂。

塔吉克的內戰雖不若波士尼亞內戰為國際社會所關注，然塔吉克地處中亞，主要的宗教信仰為回教，它的動向關係著該地區的安定，與回教勢力的發展，因而也引起其周邊國家的極度關切。究竟塔吉克內戰因何而起？其鄰近國家在這場內戰中採取何種態度，涉入程度為何？內戰的可能發展為何？皆將在本文中加以討論。

貳、獨立後的政治發展

塔吉克共和國於一九九一年九月九日正式宣布獨立後，其國內政局即陷入一片混亂。這種政治混亂基本上是因共黨勢力、回教勢力、民主派勢力在國家變革之際，欲爭奪國家未來發展方向的主導權而起，而此一主導權爭奪戰也關係了這三方勢力的消長。這種勢力的消長明顯表現在總統職位的爭奪，其後反對派更以武力侵襲來宣示他們的不滿與訴求。

一九九一年八月，在莫斯科發生了舉世震驚的政變。此一政變的主要目標在推翻戈巴契夫及其改革，並將蘇聯導回原先保守、並由共產黨嚴密控制的政治、經濟發展路線。政變在三天後即告失敗，保守勢力遭到嚴重挫折。莫斯科「八月政變」的失敗對本已欲採取獨立路線的塔吉克帶來催化效果。當時塔吉克總統馬赫卡莫夫（Kakhar Makhkamov）被迫辭職（一九九一年八月卅一日），塔吉克最高蘇維埃通過於同年十月廿七日舉行總統直接選舉（後延至十一月），並通過由其主席阿斯洛諾夫（Kadriddin Aslonov）暫代國家元首之職。阿氏為一改革派人物，上任後的首項要務即是禁止塔吉克共產黨的活動，並將其財產劃歸國有。塔吉克共產黨一時消聲匿跡，但仍伺機東山再起。

一九九一年十一月，塔吉克舉行總統大選，結果由前塔吉克共黨第一書記納比耶夫（Rakhman Nabiev）贏得選舉。納比耶夫當選總統可視為是親共黨勢力的重振，^①然反對勢力亦在數個月之內茁壯起來。從一九九二年三月起，反對派不斷在首都杜珊別（Dushanbe）舉行大規模示威活動。為尋求和諧並解決衝突，納比耶夫於五月間組成「民族聯合政府」（Government of National Reconciliation），將內閣三分之一的席位給予反對派。但武裝暴動仍然爆發，並在六月間造成百多位民眾喪生。九月初，納比耶夫試圖回到他的家鄉——北部的列寧納巴德省（Leninabad）尋求支援時，於首都機場遭到挾持，並在槍械脅迫下，簽下辭職書。^②納氏辭職後，由當時擔任塔吉克最高蘇維埃主席的伊斯坎達洛夫（Akbarsho Iskandarov）執掌總統職務。

一九九二年十一月，在首都杜珊別新起的衝突中，「民族聯合政府」解散；十一月十九日，強硬派共黨份子拉赫莫諾夫（Imomali Rakhmonov）當選最高蘇維埃主席；廿七日，塔吉克最高蘇維埃通過憲法修正案：廢除總統制，並由最高蘇維埃主席出任國家元首；意圖設立一個議會制共和國（a parliamentary republic）。^③此後

註① 塔吉克共產黨勢力的興衰可從其黨名的改變看出端倪：一九九一年九月舉行的塔吉克共產黨代表大會中，通過決議將黨名改為社會黨。當時正是塔共遭到禁止活動、財產被沒收的艱困時期。納比耶夫於同年十一月當選塔吉克總統，使共產黨徒認為其翻身時機已到。一九九二年一月，塔共再次召開非例行代表大會時，即以壓倒性多數取消前一年改名之決議，恢復原來「共產黨」的名稱，並堅決主張，除了共產黨人以前自願移交給人民的財產外，應該把共黨的財產及黨委會大樓交還給它們原來的所有者。見大公報（香港），一九九二年一月廿一日，版三。

註② *Washington Post*, Sept. 8, 1992, p. A14。納比耶夫雖企圖東山再起，但終未能成功。他於一九九三年四月去世，享年六十二歲。*The Japan Times*, April 13, 1993, p. 6.

註③ David T. Twining, *The New Eurasia: A Guide to the Republics of the Former Soviet Union* (Westport, C.T.: Praeger, 1993), pp. 163~164。

，塔吉克局勢更加惡化。儘管有民主團體與回教勢力的抗拒，擁護共產黨的勢力先是控制了首都，繼而擴展至地方。拉赫莫諾夫政府更以種種方法鞏固其權力並打擊反對派，包括以刑事犯起訴異議份子、集體處決等。

一九九四年七月廿日，塔吉克最高蘇維埃通過憲法草案，恢復設立總統一職，並定同年九月廿五日為總統大選日及新憲法的公民投票（此一投票在各方壓力下延至十一月六日，以使反對派有充分時間推出他們的總統候選人）。^④新一回的總統選舉中，拉赫莫諾夫以六成得票率當選，他誓言結束內戰，安定塔吉克局勢。^⑤但塔吉克依然處於混亂之中。

叁、內戰緣由

自一九九二年五月開始，塔吉克內部即騷亂不安。當時的總統納比耶夫為尋求解決衝突，與反對派達成政治妥協，成立「民族聯合政府」，但此一妥協不為占塔吉克總人口三分之二的列寧納巴德與庫利亞布（Kulyab）兩個地區所承認。與此同時，在首都以外的其它地區，支持政府與反對政府的兩派力量也接連發生衝突，塔吉克內戰正式爆發。

塔吉克由獨立到內戰爆發不過一年時間，內戰的成因涉及多方面，包括了對政治權力的爭奪、區域性發展的差異，及宗教力量的作祟。然歸根究底，造成內戰的最大癥結在於對國家定位及未來發展方向無法取得共識，其次是區域間的差異與衝突。

一、對國家定位及發展方向的歧見

現任塔吉克總統拉赫莫諾夫主張塔吉克應該成為一個民主、法制與世俗的共和國。他在一九九二年十一月當選為塔吉克最高蘇維埃主席後，頒布的第一個法令即是在塔吉克實行政教分離。拉赫莫諾夫的主張乃是從各級權力機構中清除回教極端份子，將非伊斯蘭化定為他的基本國策。^⑥這一切與回教極端份子主張塔吉克應建設成政教合一的國家的宗旨大相徑庭。

由「塔吉克回教復興運動」（Dvizhenie Islamskogo Vozrozhdeniya Tadzhikistana, The Movement of Islamic Renaissance of Tajikistan）領導的反對勢力欲將塔吉克建設為回教國家，成為回教世界的一員。基本上，回教是塔吉克人民的精神寄托與生活指導，但在蘇維埃統治時期，宗教信仰被壓抑，然此一壓抑當地民族宗教信仰的政策並沒有根除他們對回教的狂熱。在共產黨勢力衰退、國家變革之際，回教勢力再度復甦，並極力爭取在國家發展上的領導權。塔吉克的回教精神領袖杜拉強佐

^{註④} 有關前述兩位塔吉克總統馬赫卡莫夫與納比耶夫的起落，及一九九四塔吉克大選前的形勢，可參考：Bess Brown, "Tajikistan to Restore Presidency", in *RFE/RL Research Report*, Vol. 3, No. 31 (August 12, 1994), pp. 11~13。

^{註⑤} *The Japan Times*, Nov. 8, 1994, p. 5.

^{註⑥} 人民日報，一九九四年八月廿六日，版六。

達(Haji Akbar Turajonzoda)在內戰初起時即表示，在塔吉克南部地區的戰鬥是共產主義與回教之間的鬥爭，共產黨徒要關閉寺院、起訴回教神學家，足以使此一戰爭被歸類為聖戰。他並表示，回教勢力是為建立一個世俗、民主的政府而戰，最終目的則在復興回教，塔吉克終將成為回教國家，即使要費上四十至五十年。^⑦

二、區域間的差異與衝突

在爭取國家領導權上，主要是共產黨與回教之間的權力鬥爭，而共黨勢力與回教勢力的分布又與塔吉克長期以來區域發展的不平衡相關連。

塔吉克的行政區劃中，東部為戈爾諾—巴達赫尚自治省(Gorno-Badakhshan)，北部列寧納巴德省，南部為庫利亞布省與庫爾干—丘別省(Kurgan-Tube)〔參考圖一〕。這四個區域因為自然環境不同、經濟發展程度不一，加上政治態度的不同，使得區域各有不同的支持對象與不同的政治訴求。

自布爾什維克於一九二〇年代末綏靖塔吉克後，共和國的黨領導人通常是來自北部的列寧納巴德省，因而在蘇維埃統治時期，此一區域較受到照顧，而它也是塔吉克境內經濟最發達、回教信仰較弱的地區。另一較具權力的族群是居於南部的庫里亞布

圖一：塔吉克共和國行政區劃圖



※根據塔吉克最高蘇維埃主席團命令，庫爾干—丘別省與庫利亞布省於一九八八年九月八日合併為哈特龍省(khatlon)。

資料來源：*Ezhegodnik* (Moscow: Sovetskaya Entsiklopediya, 1989), p. 173.

註⑦ *The Christian Science Monitor*, Sept. 30, 1992, p. 11。

省，該省以種植棉花為主，傳統上支持共產黨。在共產黨權威受到挑戰時，這些原本享有特殊利益的族群、舊有的權力菁英便極力要保存由共產黨所定下的制度，繼續維持他們的特權。^⑧

由回教勢力與民主派人士聯合組成的反對派所擁有的區域是塔吉克最窮困、共黨體系侵蝕最淺、回教信條較強的地區，主要是東部的戈爾諾—巴達赫尚自治省與南部的庫爾干—丘別省。蘇聯解體後，他們誓言要解除北部列寧納巴德省對塔吉克政治的壟斷。^⑨

因而，在塔吉克的衝突基本上是政治性的，與傳統的地區性仇恨亦有強烈關係，且因宗教而更加複雜化，而敵對兩派系的支持者各來自不同區域。前總統納比耶夫與現總統拉赫莫諾夫的支持者主要是較富有、工業化的北部與南部的庫里亞布；回教極端份子的支持者則為東部的帕米爾山區與南部沿著阿富汗邊境的庫爾干—丘別區。

肆、鄰近國家在塔吉克內戰中扮演的角色

塔吉克共和國位處中亞，曾是前蘇聯的加盟國，又與阿富汗有長達千里的邊界線，它的內戰受到了包括俄羅斯聯邦、中亞其它共和國與阿富汗、伊朗的極度關切。這些國家介入塔吉克內戰的理由不一，程度上亦有差異。

一、中亞其他共和國

對中亞國家而言，塔吉克內戰代表了舊有政治勢力與新興的回教基本教義派間的鬥爭，而後者可能藉由奪取對塔吉克的控制，進而將其勢力推展至近鄰，影響到他們國內的政治安定。因此，中亞國家極力要調停此一內戰，並抑制回教基本教義派勢力的擴充；其中又以烏茲別克共和國與塔吉克最為息息相關。

從人口分布上來看，塔吉克的五百零九萬總人口中有百分之廿三點五為烏茲別克人，約一百廿萬人。這些住在塔吉克的烏茲別克人，其政治態度基本上是附合著北部的列寧納巴德區，亦是支持現今的拉赫莫諾夫政府。

就歷史發展過程來看，塔吉克人與烏茲別克人亦是恩恩怨怨無了時。在蘇維埃統治初期，塔吉克曾是烏茲別克的一部分，及至一九二九年塔吉克擁有了加盟共和國的地位而脫離烏茲別克，但向來為塔吉克人文化中心的布哈拉（Bukhara）與撒馬爾罕（Samarkand）（此二城市的居民亦大部分是塔吉克人）依然劃為烏茲別克領土，而烏茲別克人對曾臣屬於他們的塔吉克人依然有優越感。^⑩在赫魯雪夫時期，兩國領

註^⑧ 參見：Justin Burke, "Regional, Religious Rivalries Rend Tajikistan", in *The Christian Science Monitor*, Sept. 14, 1992, p. 1; Daniel Sneider, "Tajikistan, a Tangle of Diverse Identities", in *The Christian Science Monitor*, May 13, 1994, p. 6。

註^⑨ 同前註。

註^⑩ See: Teresa Rakowska-Harmstone, *Russia and Nationalism in Central Asia: The Case of Tadzhikistan* (Baltimore: The Johns Hopkins University Press, 1970), pp. 179~180。

導人亦曾就棉花耕種技術，及各自在「中亞經濟區」中的不同利益而發生齟齬。

塔吉克內戰爆發後，由於前述歷史淵源與人口上的混居，加上烏茲別克目前的政府對異議份子亦採取高壓手段，使得該國領導人對塔吉克內戰的發展極為擔憂。烏茲別克總統卡里莫夫（Islam Karimov）在塔吉克內戰初始即呼籲聯合國派出維持和平部隊駐紮在衝突地區。^⑪他並關閉烏、塔邊界，以防止在塔吉克的騷動蔓延至烏茲別克境內。^⑫

基本上，烏茲別克與中亞其它國家希望塔吉克內戰不再延續、擴大，且在「獨立國家國協」維持和平部隊的監控下，能有效驅逐回教基本教義派在塔吉克的勢力，以維持中亞的安定。

二、俄羅斯聯邦

對於塔吉克的戰爭，俄羅斯聯邦有其特別的顧慮。一方面，它必須顯現出有能力制止在「獨立國協」南部邊界上的任何動亂，否則將危及其作為區域領導勢力的地位；另一方面，在維繫前蘇聯共和國整合的同時，又要避免挑起外界對前蘇聯帝國主義的記憶，進而對俄羅斯聯邦出兵的動機產生懷疑。由於擔心在塔吉克的動亂會擴展到其他中亞國家，俄羅斯聯邦派駐軍隊在塔吉克成為必要的措施。

俄羅斯派駐塔吉克邊防軍之領導人尼古拉耶夫（Andrei Nikolaev）於今年五月接受**真理報**記者訪問時指出，俄羅斯軍隊在塔吉克的首要任務是創造出一個塔吉克人可以互相談判的條件；俄羅斯之所以要出兵塔吉克主要有三點理由：一、保護俄羅斯在中亞的戰略利益；二、保護在中亞地區的俄羅斯僑民——約一千二百五十萬人；三、保證當地棉花、花卉、稀有金屬與能源的生產。^⑬對於俄羅斯駐軍塔吉克，及俄羅斯為何必須對它的近鄰國家擔起特別的責任，俄羅斯外長柯茲列夫（A. Kozyrev）指稱有其必要性。如果俄羅斯軍隊撤離了，數百萬難民將會蜂湧而至俄羅斯的領土，他說「現在與未來，我們都不會允許這種情形發生，亦即，俄羅斯軍隊必須留下來」。^⑭

然而駐兵塔吉克或與其他「獨立國協」國家共同派出維持和平部隊，都耗費極大。在一九九三年組成的新的聯合部隊（二萬五千名）中，俄羅斯需承擔百分之五十的費用，哈薩克與烏茲別克各百分之十五，當事國塔吉克與吉爾吉斯則各為百分之十。^⑮某些觀察家則擔心，俄羅斯聯邦可能捲入類似當年阿富汗戰爭的長期作戰。這些都使

註⑪ *The Christian Science Monitor*, Sept. 30, 1992, p. 10。

註⑫ *The Christian Science Monitor*, Oct. 9, 1992, p. 19。

註⑬ *Pravda*, May 16, 1995, p. 1。

註⑭ *Izvestia*, Feb. 12, 1994, p. 3。對於柯茲列夫有關數百萬難民的論調，有人提出質疑與反對。此種質疑聲音指出，塔吉克內戰初始，其境內俄裔及操俄語的人口約五十萬人弱，到一九九四年初，根據專家們的意見，留下來的不到八萬人。到一九九四年底，想搬回俄羅斯的人實際上都會離開了，在塔吉克的俄羅斯軍隊到底要保護誰呢？這些質疑同時認為，在塔吉克的回教基本教義派勢力會因困於內戰而不致於對俄羅斯聯邦產生威脅。而反對勢力之所以能聯合在一起，只是基於他們對塔吉克現政府、烏茲別克人及保護現政府的俄羅斯人的共同恨意而已。

註⑮ *The Japan Times*, Oct. 28, 1993, p. 4。

俄羅斯境內出現反對介入塔吉克內戰的聲音。

然而塔吉克若陷入回教基本教義派之手，不僅影響「獨立國協」的整合，其勢力對中亞、高加索，甚至俄羅斯聯邦本身的安定都可能帶來威脅。因而俄羅斯聯邦在塔吉克內戰中必扮演塔吉克安定的維護者，並防止回教基本教義派勢力的擴張。

三、阿富汗

相對於中亞國家及俄羅斯聯邦欲平息塔吉克內戰，阿富汗可說是這場內戰的煽風點火者。塔吉克政府軍若無俄羅斯的軍事援助必然很快垮台；同樣的，以回教基本教義派為主幹的反對派，若無來自阿富汗的援助，亦無法對政府軍作長期侵襲。

早在一九二〇年代，當中亞反蘇維埃統治的「巴斯馬齊」運動（Basmachi）為布爾什維克所擊潰時，一部分塔吉克人與烏茲別克人即逃入阿富汗。阿富汗成了逃避布爾什維克統治的天堂。而在阿富汗的人口組成上，占第一位的布希坦人（Pushtun）約有六百五十萬人；第二、三名則分別為塔吉克人與烏茲別克人，人口數為三百五十萬與一百萬人。¹⁰這種人口混合使得塔吉克的回教極端份子極易受到阿富汗境內塔吉克人的援助；另有一些人士則夢想建立一個聯合了塔吉克斯坦與阿富汗、烏茲別克境內所有塔吉克人的國家。¹¹

除了人口因素外，阿富汗境內錯綜複雜的政治情勢也造成某些特定人士積極支持塔吉克反對派的奪權行動，阿富汗激進領袖黑克瑪特雅（Gulbuddin Hekmatyar）即為一例。黑克瑪特雅介入塔吉克內戰，不僅是要傳播回教基本教義思想，同時也想藉此鞏固他在阿富汗政治鬥爭中的地位。在回教聖戰於一九九一年四月推翻了喀布爾的共黨政權後，黑氏亟思獲得阿富汗的全部政治權力，然而這種企圖卻受阻於由道斯湯姆將軍（General Rashid Dostum）領導的「烏茲別克民兵團」（Uzbek Militia）與由馬蘇德（Ahmed Shaf Masood，阿富汗國防部長）領導的塔吉克人團體。黑氏因而企圖挑起塔吉克境內塔吉克人與烏茲別克人之間的民族仇恨，並希望這種仇恨越過邊界進入阿富汗，分化阿富汗反對派內塔吉克與烏茲別克人之間的聯合。¹²

阿富汗在塔吉克內戰中主要扮演了向反對派提供援助的角色。這些援助包括提供武器與軍事訓練，並提供基地，使塔吉克的反叛軍得以出沒塔、阿邊境，對邊防哨站進行攻擊。

四、伊朗

與塔吉克人同文、同種的伊朗人也想在塔吉克擴展其回教基本教義的影響力，並

註¹⁰ 此為一九七九年的人口統計。引自：Thomas T. Hammond, *Red flag Over Afghanistan* (Boulder : Westview Press, 1984), p. 5。

註¹¹ 如「Great Aryana Society」的訴求即為如此。見：*China News*, Oct. 1, 1993, p. 7。

註¹² See: Justin Burke, "Tajiki Struggle For National Identity", in *The Christian Science Monitor*, Sept. 30, 1992, p. 10.

取得在中亞的立足點，然在塔吉克內戰中卻無法扮演舉足輕重的角色。伊朗表示願意在聯合國的要求下，派出維持和平部隊前往塔吉克，伊朗外長亦呼籲塔吉克政府與反對派在結束權力鬥爭的談判上展現彈性。¹⁹換言之，伊朗在塔吉克內戰一事上，扮演的是促進敵對雙方和談的角色。

伍、內戰的調停及未來

基本上，對塔吉克內戰的調解主要是以「獨立國家國協」的名義進行，並以俄羅斯聯邦為人力、物力的主要提供者；另外，聯合國則扮演了較次要的角色。

一九九二年塔吉克內戰爆發後不久，俄羅斯、哈薩克、吉爾吉斯與烏茲別克於同年九月即發表共同聲明。聲明中強調，塔吉克的政治鬥爭已危及該共和國及「獨立國協」的南部邊界；因此四國將採取必要措施，以協助塔吉克穩定局勢，維護「獨立國協」南部邊界的安寧。²⁰俄羅斯與中亞國家從此在塔吉克內戰的調解上扮演最積極的角色。

一九九三年初，「獨立國家國協」於明斯克舉行的高峰會中達成協議，俄羅斯、哈薩克、吉爾吉斯等五個簽署「集體安全條約」的「獨立國協」國家將組建維持和平部隊，進入塔、阿邊境地區，以協助穩定局勢。三月，由吉爾吉斯組織的第一支維持和平部隊進駐塔吉克。²¹

在俄羅斯聯邦方面，為了使俄羅斯派駐塔吉克的部隊師出有名，俄羅斯聯邦與塔吉克於一九九三年五月廿五日簽署兩國友好互助合作條約，及四個協定：俄羅斯駐塔吉克斯坦邊防軍法律地位協定，俄羅斯駐塔吉克斯坦武裝力量財政保障協定，兩國軍事合作協定，俄羅斯駐塔吉克斯坦武裝力量法律地位協定。²²這些協定與條約並於七月十五日獲俄羅斯議會批准。

一九九三年八月七日，俄羅斯、哈薩克、塔吉克、烏茲別克、吉爾吉斯五國領導人再度於莫斯科舉行會晤。俄羅斯總統葉爾欽在會中強調，保障「獨立國協」邊界安全是共同的事業，軍事措施雖不是最佳選擇，但目前卻難以避免。在這次會晤中，簽署了兩個文件：「邊界不可侵犯宣言」與「關於塔阿邊界局勢正常化措施的聲明」。簽署的文件中強調，保障五國與第三國邊界的不可侵犯是簽字國的集體責任，簽字國將採取措施，保障作為「獨立國協」共同邊界的一部分——塔、阿邊界的安寧。²³

應相關國家的要求，聯合國也派出特別代表皮利茲—巴隆(Ramiro Piriz-Ballon)負責處理有關調解事務。一九九四年六月十八日，在皮利茲—巴隆與伊朗、俄羅斯、巴基斯坦、阿富汗、烏茲別克、哈薩克、吉爾吉斯等國代表的共同出席下，

註¹⁹ *The Japan Times*, June 20, 1994, p. 6。

註²⁰ 文匯報(香港)，一九九二年九月七日，版五。

註²¹ 人民日報，一九九三年七月十八日，版六。

註²² 人民日報，一九九三年七月十七日，版六。

註²³ *Izvestia*, August 7, 1993, p. 7; 人民日報，一九九三年八月九日，版六。

塔吉克政府與反對派代表舉行了會晤。同年十二月十六日，聯合國安理會正式決議，指派四十名軍事觀察家前往塔吉克，協助臨時停火協議的執行，並調查違反停火協定的行為。^④

在俄羅斯、伊朗等國，以及國際組織的調停下，塔吉克政府同反對派曾舉行過一些會議，並在伊朗首都德黑蘭的第四回合談判中，簽訂了臨時停火協定（一九九四年九月）。^⑤然由於敵對雙方的歧見難以消除，停火協議實際上從未被遵守。今年四月，反對派士兵再度越過阿富汗邊界，在戈爾諾—巴達赫尚自治省與俄羅斯駐軍激戰即為明例。

今年四月份的激烈衝突使得俄、哈、吉、烏、塔外長於四月廿、廿一日再次舉行會晤，並通過聯合聲明指出，只有在相互讓步和妥協的基礎上，通過政治對話和民族和解才能解決在塔吉克的衝突；五國外長宣布，準備採取實際步驟促進塔吉克政府和反對派進行成功的對話。與此同時，在聯合國特使和俄羅斯的斡旋下，四月十九至廿六日，塔吉克政府和反對派的代表在莫斯科會晤。^⑥五月中旬，阿富汗總統拉巴寧（Burkhanuddin Rabbani）邀請塔吉克總統拉赫莫諾夫與「塔吉克回教復興運動」主席努里（Saida Abdullo Nuri）在阿富汗首都喀布爾舉行會晤（這是雙方首次高層次的會晤），雙方簽署共同聲明，同意繼續停火三個月，為難民返國創造條件。^⑦

目前塔、阿邊界暫時呈現平和狀態，然如前所述，敵對雙方歧見尚未消除，零星戰鬥或大規模作戰隨時可能再起。在國際組織（聯合國）與區域組織（「獨立國協」）的努力維和、調解戰事下，塔吉克內戰仍然延續著，而且和平前景並不被看好，戰爭有可能拖延十數年。

陸、結語

俄羅斯總統葉爾欽一再強調，塔、阿邊界亦是俄羅斯與「獨立國協」的邊界，後者有責任維護此一邊界不受侵犯；^⑧俄羅斯外長柯茲列夫也強調，必須使用各種方法來保護居於前蘇聯各共和國的俄語人口，包括使用武力在內。^⑨上述理由使塔吉克的俄羅斯駐軍師出有名。然而俄羅斯內部對此一舉動卻出現質疑之聲。駐在塔吉克的俄羅斯軍隊的一位軍官即誠實的承認，他駐在塔吉克已經二年，仍然無法了解誰跟誰在作戰。^⑩

從經濟因素：為戰爭須付出昂貴代價（車臣事件即為一例），從政治因素：唯恐

註④ *The Japan Times*, June, 20, 1994, p. 6; *The Japan Times*, Dec. 18, 1994, p. 5。

註⑤ *Pravda*, April 21, 1995, p. 1。

註⑥ 人民日報，一九九五年四月廿三日，版六；人民日報，一九九五年四月廿九日，版六。

註⑦ *Pravda*, May 23, 1995, p. 1.

註⑧ *Izvestiia*, May 18, 1995, p. 3。

註⑨ *Izvestiia*, April 22, 1995, p. 1.

註⑩ 同註⑨。

再陷入另一場阿富汗式的長期作戰，俄羅斯內部反對涉入塔吉克戰爭的聲浪可能越來越高，這對塔吉克政府軍是不利的；然俄羅斯政府也絕無可能棄塔吉克於不顧。對葉爾欽而言，塔吉克的形勢發展可能使他面臨兩難的抉擇困境。

對塔吉克反對派而言，在俄羅斯聯邦及「獨立國協」維和部隊的干預下，它目前無法以軍事力量推翻現政府，僅能使塔吉克紛擾局面持續下去，造成塔吉克的長期分裂，進而使經濟狀況持續惡化。

對阿富汗而言，圍堵回教基本教義在中亞的擴散已成中亞國家的共識，儘管阿富汗提供基地、武器支援反對派，但也不可能因此取得對塔吉克政局發展的控制。

塔吉克雖是一個位於「獨立國協」偏遠南疆的小國，它的政局發展卻關係到整個中亞的未來安定與否。也因為如此，俄羅斯聯邦、中亞國家要施予援助，幫助拉赫莫諾夫政府對抗反對派的攻擊。

總之，塔吉克內戰是世俗權力與宗教權力之間、區域宗族之間的對抗。到目前為止，贏家尚未出現，而最大輸家乃是塔吉克一般人民。

*

*

*